(Name)

1. Eine unbekannte Saure HS4 (1 L, 0,16 mol/L) wird mit 0,07 mol KOHjg) versetzt.
a) Welchen pKs-Wert besitzt HS4, wenn nach der Reaktion ein pH-Wert von 6,5 gemessen wird?
b) Jetzt geben Sie 0,02 mol HBr(g) dazu. Welcher pH-Wert wird jetzt gemessen?
c¢) Welcher der gezeigten Pufferkombinationen kommt prominent in unserem Blut vor?
Es ist nur eine Losung méglich.
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2. a) Stellen Sie das Grenzorbitalschema von NO* auf (p-Orbitale gentigen).
b) Welcher Magnetismus wird beobachtet?
¢) Welche Bindungsordnung liegt vor?
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3. SbyS; ist schwerldsliches Sulfid.
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf.
b) Welche S>-Konzentration liegt in einem L Suspension vor (pL = 30)?

c) Jetzt setzen Sie 4,7 g gut 16sliches NaxSs) zu. Welche Sb**-Konzentration wird gemessen?
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4. Eine Batterie aus Ag und Sn soll aufgebaut werden.
a) Zeichnen Sie den schematischen Aufbau der Batterie, wenn folgende Kombma‘%l’onen vorliegen
sollen: Ag'/Ag (E° = 0,79 V; c(Ag") = 0,22 mol/L); Sn**/Sn (E° =-0,14 V; 0 17 mol/L).
b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung so auf, dass eine exergonische Reaktion vorliegt.
¢) Berechnen Sie die EMK.
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5. a) Stellen Sie fiir das [Fe(H20)6]*"-Ion die Elektronenkonfiguration nach dem VB-Konzept von
Pauling auf (,,Kiistchenschema®; high-spin). Leiten Sie daraus die Hybridisierung und die
Struktur ab. |
b) Welcher Magnetismus liegt vor?
c) Was passiert, wenn [Fe]-O2 ([Fe] = Him) mit CO in Kontakt kommt (schematische
Reaktionsgleichung geniigt)?
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Aufgabe 6 — 10 Punkte

Welche der folgenden Verbindungen ist aromatisch?
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Aufgabe 7 — 10 Punkte

a) Beschreiben Sie den Verlauf der Hydrolyse des unten angegebenen Esters unter sauren
Bedingungen (6 Punkte)!
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b) Statt aus Carbonsduren kann man Ester auch aus anderen Sdurederivaten herstellen. Geben
Sie zwei verwendbare Sdurederivate an, aus denen man zusammen mit Ethanol den obigen
Ester bilden kann (2 Punkte).
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Geben Sie die Struktur von Acetylsalicylsdure an (2 Punkte).
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Aufgabe 8 — 10 Punkte

Die Addition von Brom an (E)- und (2)-Stilben liefert verschiedene Isomere. Zeichnen Sie diese und
bestimmen Sie die R/S-Konfiguration an den Stereozentren!

O N O Br @/p‘“\{ Py 3 Puabk ﬁ:; Skl

- S o5 bubu B/
(E)-Stilben Pl «) T 2 é.

!p)_( W‘@‘QV'{AL{” (Mo g’wﬂ-
28-4‘«\._ =1 ?L‘J[‘

G Punhle

y s
X I LR\ _ Ph g (S) fa
C S G N ¢

J N\ | o

(2)-Stilben
Fobd 2 (fedlr = 4 Quulie
PEAS T hofiibn o Shoordn = 2Rt

¢ Rl



Aufgabe 9 — 10 Punkte
a) Zeichnen Sie das cis- und das trans-Diastereomer von 1-Isopropyl-4-methylcyclohexan (das
ist Struktur A) in jeweils beiden moglichen Sesselkonformationen. Geben Sie jeweils die
Position (axial oder dquatorial) der Substituenten an (8 Punkte)!
b) Ordnen Sie die Isomere nach ihrer Stabilitat (fangen Sie mit ,,1” fiir das stabilste Isomer an) (2
Punkte)!
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Aufgabe 10 - 10 Punkte

Geben Sie bei den folgenden Reaktionen die fehlenden Produkte an!
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